我国人形机器人市场规模 今年将达27.6亿元 2030年有望成长为千亿元市场

近日,特斯拉放出了其人形机器人擎天柱(Optimus)在自家工厂"打工"的视频,引发关注。视频 中,擎天柱机器人拿取电池,放进电池槽中排列整 齐。今年2月,国内人形机器人WalkerS已经 进入新能源汽车工厂,开启了"打工生涯"。在 流水线上,它能够和人类协作完成汽车装配 及质量检查作业。就在4月底,北京人形机 器人创新中心发布全球首个纯电驱拟人奔 跑的全尺寸人形机器人"天工",它能够 以6公里/小时的速度稳定奔跑

人形机器人正在加速从科幻到 向现实,但不少人对其仍感到陌 生。什么是人形机器人? 人形 机器人用在哪,好用吗? 我国 人形机器人发展如何?

人形机器人 用在哪

工业制造、商用服务 和家庭陪伴 是目前三大应用场景

为什么 ·定要做成人形

更好适应环境 驾驭更多工具 真正具备通用性

人工智能如此聪明的

大脑,我们为什么不给它装 备上一副更加强大的身体, 为什么偏偏要做成人形? 比如,滚轮可比双腿速度快 多了。

人类如今所处的世界, 已经被打造成了适合人类 工作和生活的样子,所有工 具也都是为人类设计的。 滚轮的确比双腿速度更快, 但遇到台阶怎么办呢?为 了使用机器人,在所有台阶 处都铺设斜坡,这显然不太 可能。

所以只有把机器人设 计成人的样子、拥有人的运 动能力等,机器人才能更好 适应环境、驾驭更多工具,

> 从而真正具备通用 性。此外还涉及心 理因素,人类天然对 人形感到更亲切。

业内人士表示,当前,人形机器人正处 于从实验室迈向产业化的关键节点,2024 年有望成为人形机器人量产元年。

目前,我国多家人形机器人企业的产 品已经开始小批量生产和交付,客户主要 是高校科研机构、人工智能企业和智能制 造企业,一些人形机器人已经在工业制造 场景及商用服务场景实现商业化落地。今 年2月,国内人形机器人Walker S已经 开始在新能源汽车工厂中"实训"打工。它 实现了全球首例人形机器人在汽车工厂流 水线与人类协作完成汽车装配及质量检查 作业。

为什么不使用工业机械臂来完成这些 工作?事实上,随着智能制造业的自动化 水平整体提高,装配线上不少流程环节已 经由工业机械臂完成,但仍有不少需要人 工完成的任务。

以汽车产业为例,在检测环节,需要人 工弯腰进车内完成检查安全带、打开部件 等工作,这些工作机械臂暂时做不了,目前 由人工完成,未来则可以交给人形机器人。

优必选CEO周剑曾公开表示,工业制 造、商用服务和家庭陪伴,是目前人形机器 人的三大应用场景。

其中,家庭和商业场景更复杂的环境 和灵活多元的人机交互需求,使得人形机 器人大规模商业化尚有不确定性。但在工 业制造领域已具备较好的商业化基础,智 能制造将成为人形机器人首个大规模应用 的领域,工业人形机器人三年内有望大规 模放量。

王兴兴认为,人形机器人的应用场景可 以分短期、中期和长期来看。短期内,主要 是工厂里的生产装配;中期,会拓展到家庭、 农业、建筑工地等场景;长期来看,可以理解 为所有事情都可以由人形机器人来干。

人形机器人的落地应用,第一步是走 进千行百业,这已经是现在进行时,在不久 的未来,有望走进千家万户。

中国信通院相关专家介绍,一方面,我 国人口老龄化问题正在逐步显现,长期来 看劳动力供给不足,需要人形机器人补充 缺口。另一方面,环境恶劣或内容重复、繁 重、危险的工作,都有对人形机器人的替代 需求。

机器人是否会抢走人类的工作机会? 谭旻认为,人形机器人不是抢人类工 作,而是代替人类去做人类不想做的那些 危险、枯燥、辛苦的工作。而生产力革命也 将催生大量前所未见的工作机会,让更多 人可以从事更具有创造性的工作。

人形机器人市场 有多大

今年市场规模将达27.6亿元 2030年有望达 1192.46亿元

人形机器人 好用吗

机器人大模型AI技术 3-5年会明显进步 预计10-20年 会普遍应用

> 人形机器人的应用场 景十分广阔,但它动作缓慢 略显笨拙,人形机器人真的

> 王兴兴表示,在Chat-GPT出现之前,大家也觉得 AI不够智能,什么都干不 了,这和人形机器人目前的 状态有些类似,很多人认为 人形机器人功能有限、价格 昂贵。但实际上,人形机器 人只差一点火候来点燃,就 是机器人大模型AI技术突 破临界点。当然,机器人大 模型AI技术的进步和人形 机器人的行业部署落地都 需要一些时间,快的话3到 5年就会有非常明显的进 步,慢的话也不会超过10 年。"10年以后应该已经天 翻地覆了。"他强调。

> 优必选相关负责人谭 旻也表示,从智能手机出现 到普遍应用,只用了十几年 时间。目前人形机器人发 展也正在迎来自己的 "iPhone 时刻",人工智能 技术正在一日千里地迈向 通用人工智能突破的关键 节点,人形机器人也在以非 常规的加速度发展,预计10 年到20年之间就会有非常 普遍的应用。

如果人形机器人将广 泛进入我们的生活,价格自 然是大家非常关心的问题。

此前,英伟达CEO黄 仁勋表示,人形机器人有望 成为大众化设备,制造成本 有望大大低于人们的预期, 售价可能不会超过1万-2 万美元,与当前廉价汽车售 价相当。马斯克也曾表示, 特斯拉的人形机器人售价 可能低于2万美元。

近日,国内"人形机器 人"再次取得新突破。5月 13日,来自杭州的一家知名 机器人公司, 宇树科技发布 了一款名为Unitree G1 的新型人形机器人,能够模 拟人手进行精准操作,基础 款售价仅为9.9万元。据 媒体报道,目前该款"人形机 器人"已经在电商平台开 卖。在公开的演示视频中, 该机器人展现出令人惊艳 的能力,且将应用场景扩展 到了生活中,可以实现耍金 箍棒、砸碎核桃、颠锅、焊接 等动作。

国内多家人形机器人 企业也预计,未来市场成熟 后,人形机器人售价可能在 几万元到几十万元不等。

今年4月,首届中 国人形机器人产业大 会在北京开幕,产业链 上下游的上百家企业 携最新产品同台竞技, 展示出产业链生态正 在日臻完善。

首届中国人形机 器人产业大会发布的 产业报告预测,2024 年中国人形机器人市 场规模将达到27.6 亿元,2030年有望成 长为千亿元市场,市场 规模达 1192.46亿

国家战略层面的 重视是引领我国人形 机器人产业加速发展 的强劲动力。今年1 月,工信部、科技部等 7部门发布《关于推动 未来产业创新发展的 实施意见》,在部署重 点任务时提到,要打造 标志性产品、做强未来 高端装备。其中,人形 机器人排在第一位。

该文件明确表示, 要突破机器人高转矩 密度伺服电机、高动态 运动规划与控制、仿生 感知与认知、智能灵巧 手、电子皮肤等核心技 术,重点推进智能制 造、家庭服务、特殊环 境作业等领域产品的 研制及应用。

> (综合央视新闻、21世纪经济报道、整理/佛山市新闻传媒中心记者 沈 沈煜 、人民资讯

什么是 人形机器人 给人工智能

这个聪明的"头脑" 装上一副"身体'

目前,人工智能正在迈向通用智能的 路上,大模型展示出满足人类需求的交互 能力。想要和人工智能在真实物理世界中 实现交互,就要让人工智能拥有一个智能 硬件载体,让它们像人类一样具备感知、思 考和行动能力。

通俗来讲,就是要给人工智能这个聪 明的"头脑"装上一副"身体"。这个"身体" 可以是一部手机,可以是一台自动驾驶汽 车,而人形机器人则是集各类核心尖端技 术于一体的载体,是具身智能的代表产品。

人形机器人本身并不是一个新鲜事 物,它的研发始于上世纪七八十年代,但由 于传统的机器人控制技术和算法难以满足 人形机器人复杂的技术要求,一直难以落 地应用。

人形机器人企业优必选相关负责人谭 旻表示,此轮人工智能的发展意味着,大家 在想象中或者科幻电影中看到的真正智能 化的机器人,实现的可能性不再远在未来, 而是近在眼前。

具体来说,人工智能技术的发展可以 帮助人形机器人更准确地理解人类语言, 听懂人的指令,识别环境信息,并做出更合 理的决策和行动。例如中国科学院自动化 研究所设计研发的Q系列人形机器人,当 你对它说从桌子上拿起一个淀粉含量最高 的蔬菜,它能准确地从众多蔬菜中挑选出 土豆放进筐子。

人形机器人企业宇树科技创始人王兴 兴介绍,传统机器人基本上是按照人编写 的程序完成特定任务,具有专属性,也就是 说一种机器人只能干一件事情。而人工智 能驱动的人形机器人更加智能,能够在多 种场景中执行任务,极大地提高了通用性。